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Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat hot! közlönye.
•megjelenik minden szombaton. — A társulat minden remití tagjai a Inpo1 Úgy e Lap sze'leini részét 
t indiaikért kapják, — Nemtagok részére

féicvre 2 frt, negyedévre 1 frt

illető czik mint az e;d-i/etési pénzek
a varba kül-c.olr/etes: díj: egészeve 4 frt a „Közművelődés“ szentes •' «ségének (ivuinteiiervárra

A konzervatizmus. hogy mi a valód, conservatismus. Különben a ma­
gvar nemzet köze! * / er éves nemzeti alkotmányának 
a mai napig épségben való fenntartása es rnegőri- 
zé-e és ennek érdekében annyi vész, vihar és vérrel 

: teljesen átküzdött ezer éves élete és élettörténete 
ugv hi - szűk elég világosságba helyezi a conservatis­
mus valódi fogalmát és e fogalom meghatározására 
fölösleges lenne ismételni _a valódi konzervatív8

Oly időben élünk, midőn néha még a fehérről 
is be kell bizonyítani, hogv az csakugyan fehér és 
nem teke te. A modern korszellem és gondolkozás­
mód ejp-es nagy jelentőségű sz. vaknak, 
nemzetek történelmi és társadalmi életében a helyes 
felfogás mellett mindenkor nagy és fontos szerepre 
voltak hivatva - a valódi ¿delemmel homlokegye- 1 'galmának meghatározására te.hozottakat, melyek 
nest ellenkező értelmet szokott tulajdonítani. ígv asek egyetemlegesen összevottt-tsmetüse -tetetne. . 
vagyunk manapság a konzcrvatismussal. igen mert De a konzervatizmus fogalmának ilyetén meg-
a nemzet egy része a liberáiiskodásba annvira bele határozásából kitetszik a mai hbcráhsmus azon te­
élte magát, miszerint azon téves meggyőződésben és vedóse 1S- melynél fogva a ma. tel togas:: hberans- 
hiedelemben ringatjamaeát, hogy hát ma már a libe- mus szolgálatában álló kormányok képviselői azt 
ráliskodás nélkül nem is lehet boldogulni. Ugv van, hlszlk< h°g7 a „honpolgárok takarékossaga es gaz 
csak itt is ismét meg kell jegyeznünk, hogy van va- dálkodása a bülcseség kezaete, s unná. tuOt \ anos- 
lódi és ál-liberálismus A valódi liberalism:;, a ma- ra és védöre számíthat, minél több kisbirtOKOsa es 
gyár nemzetnek veleszületett tulajdona, az ál-liberá- tőkepénzese van.8 De oh! csalodasoK csalódás:. — 
lismus pedig a mai modern kor szörny-szülöttje — »A bötcseség kezdete mióta a uölcsescg megszu-
mely e nemzetet a boldogság kívánt révpártjára letett mai naP'S - az U[ télclme volt * az,is ma"
csakugyan soha nem fogja vezetni. Amaz a mig szé- rad mindaddig, mig az Ur és e nemzet e ni og
pen megfér a magyar nemzettel és kiváló tulajdon- Hlsz> kl nem léu¡a, hogy a liberális kormányos a tal 
ságát képezi, ez nem méltó hozzá és előbb-utóbb növelt kisbirtokosokat ugv, mint a tőkepénzeseket 
sírját fogja a nemzetnek megásni. alkotmányos jogaik gyakorlásában a legkulonbozobb

n .■ wj. ... .. és egymástól eltérőbb érdekek vezetik : Ezen hon-Pedit; nem a va.odi liberalism us mal a a nem- , u- , , , - ír- odót
zet poiilikai és társadalmi helyzetét. gyarapodáson Vrosáto V“ nemzeti, társa-

Igy hazánkban is a konzervatív szó annyira dalmi érdekek színvonalára emelkedni nem tudnak, 
népszerűtlenné vált, hogy még az is lél tőle, kinek ha ¡gen. az ,„en ritkán, csak egyeseknél és
legtöbb conserválm valója van. egyes kivételes esetekben adatik nekik. Ki kételked-

Nem politikai tekintetekből ugyan, de illőnek nék e szavak igazságában, tessék csak megfigyelés 
tartjuk azért pár sorban szigorúan öntájékozhatásunk tárgyává tenni magát a gyakorlati életet, pl. 
szempontjából — meghatározni, hogy ki valódi con- választási rendszerben nyilvánuló alkotmányosság 
servativ és mi a valódi conservatismus ?

melyek a

a mai

gyakorlatát.
Daczára, hogy a külföld állításunk igazolására 

valódival — az, ki a valódi jókat : a vallást, a ha- napionkint megható példákat nyújt és hatalmas lecz- 
zát, a családot, a jó erkölcsöket, a helyes nemzeti ; kéket ad, — nemzetünk nagyjai között is vannak — 
aspiratiókat, az eldődőktől átvett vagyont, a becsű- kik a fenntebbiekben jelzett alapigazságot vonakod- 
ietes utón szerzett gazdagságot, a jólétet akarja meg- i nak komolyan megszívlelni, dk még mindig csak­
is fönntartani.8 nem kizárólag az anyagi érdekekre támaszkodnak,

feledve a valláserkölcsieket, nem veszik észre, hogy

„A valódi conservativ — szemben a nem

E meghatározásból világosam kitűnik az is, —

VIII. évfolyam. Gyulafehérvár, 1885. aug. 22.34. szám.

ti:
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ezen az utón „tárt kaput nyitanak a különböző socialis ha talán a vallás és egyház s igy a nemzetnek Isten ¡rán- 
bajoknak, * melyek Europa legczivilizáltabb népeit annyi- ti köteles hódoló érzelem nyi'vánulása előtérben állott,
ra zaklatják, s melyeket nem annyira a gazdászat, ipar de igenis veszélybe ejthet az, ha eléggé nem óvjuk ezt,
vagy kereskedelem hanyatlása, mint inkább a valódi ja- s vele együtt hazánkat, nemzetiségünket és attól elgon- 
vak (t. i. vallás, haza, család, jó erkölcsök, helyes nem- dolhatlan alkotmányunkat fenyegető bajok ellen. A leg-
zeti aspiratió, ősi vagyon stb.) ápo'ásának elhanyagolása- mérgesebb ellenségünk ön vallási indifferrentismusunk len­
ből származott elvadulás és zavarok idéznek elő.“ Min- ne. Mint egyik jeles publicistánk írja : „Mindeddig ha­
den hírlapiczikknek többé-kevésbbé —feltesszük — célja: zánkban él annyi igazság-szeretet, annyi erkölcsi érzület,
a haza boldogságára munkálni. De óriásilag túllőnek e annyi vallásos kegyelet, hogy sem a socialismos, sem a
czélon azok, kik e czélt a fenntebb említett javak együt- kommunismus, sem az anarchismus talajt magának sze
tes ápolása nélkül — egyiket, vagy másikat azok közül rezni nem tudott : de itt-otl a hit közömbösség, a tulaj-
ki hagyva, elhanyagolva — akarják csak megközelítem don körüli téves (elfogások, a forradalmi eszmék mérge
gondolni is. Pedig a valláserkölcsiségre, az országok eme (legalább német ajkú munkásaink között) már nálunk sem
támasza és talpkövére vajmi kevés gondot fordítanak egészen ismeretlenek.“
azon honboldogitók, kik mohó sietséggel és rejtett kár­
örömmel • gadnak meg minden kínálkozó alkalmat, hogy 

rágalom es gyalázat nyilait szórják mindaz ellen, a mi 
azzal rokon ügy - Pedig az. emberek 

ip irkodása Isten áldása nélkül már mi ilószor gyümölcs 
te ennek biz nyúlt De.

A nem :et manapság tagadhatatlanul válságos időket 
él. Ez: 1.1; a hazafiak nagy része és világosnak is tárt­
ig. hogy egy jobb állapot megteremtése és a távolból fe­
nyeget-" veszély eltávolítására, meggátolására a nemzet­
nek ok: zenül szüksége van azon többségre, melynek 
van positiv hite, vannak elvei, van törhetlen erős akarata 
meg- é ¡’.tartani a nemzet valódi és ezredéves javait, 
de yi: igosan áll előtte az is, hogy e czélt egyedül a val- 
láserkölcsbég kapcsának ereiével érheti ci, a többséget 
csak a vallásos téren alakíthatja meg. tarthatja fenn. tej-

Vannak tehát javaink, melyeket fönn kel! tartanunk.
Van alkotmányunkban öröklött egyházunk és hazám,- 
Van még igazságszeretetünk s mindezeket köze1 
viharai és viszontagságai között annyira fönntartván van 
tehát kipróbált magyar nemzeti konservativ oolbikánk 
stb., me! veket az itt ott jelentkező hitközömbösség, a :uloj- 
donkörüli újabb keletű téves (elfogások, a forradalmi 
Jern eszmék mérges leheletc által mégsem mis étet ni,ezen 
helytelen elveket •> nemzet szivébe befurakodni é< még 
a civilizált világ romlását is előidéző y" oogánes fer­
telmeivel kicseréltetni, —- meg nem engedhetjük. - 
nézhetjük, ha magyar hazánkat fönn akarjuk tartani s a 
második évezredbe a magyar nemzet múltjához méltó­

ié v
Hasi vagy

:no-

nem

lag szerencsésen átvinni őszömén és honfiul szt. köteles­
séggel akarjuk.

Ma midőn minden a nemzet maga öröklött valódi
iesztheti ki és tarthatja életét és vagyonát áldozatul hoz- javain kívül még uj javakat és előjogokat iparkodik
ni kész munkásságban. E vallásos téren kívül minden gának biztosítani, ugv hisszük, nekünk magyaroknak is
más választási telep igen szűk és igen laza.

Az ál-liberális velleitások szolgálatában álló kormá- megakadályozni minden üzelrnet, melv ezredéves
nyok élete a va:ódi javak őszinte, bátor és lelkes felka- zeti örökségünk, mint valódi javaink, életünk, jólétünk
rolása, és ápolása helyett csak szánalomraméltó, nvomo- stb. ellen törekszik, de sőt azokat vérünk és vagyonunk
ruságos vergődés az előbb-utóbb vészt hozó végsőségek- áldozatul hozása al is megvédeni és fönntartani,
ben. — K: nem hiszi, vessen egy futó pillantást Eran- Ez és ennyi, a mit a valódi konzervátivek akarnak
cz.iaország és Olaszország történetére és akarniok keil és akartak máig.

Ez cs ennyi értendő a valódi conservatismus szó 
alatt röviden és kicsinyben.

És ezzel mind ellentétben állanak : a hitetlenek, a 
szabadkőművesek, a m i nmonistáh, jogosulatlan szocialis­
ták. communisták, anarchisták stb. üzelmei és törekvése:.

ma­

érdekünkben áll a honszeretet leglángolóbb melegével
ncm-

Mig ellenben a valódi konzervatizmus viruló nyo­
maira tálal a mostani belga és spanyol többségnél a ka­
marában. melyet „a hittel és elvekkel bíró lakósok több­
sége h -rdoz az országban. Éhez ál! közel az ang >’ con 
servativek többsége.-

Igen, mert valódi eonservativ az. kinek hite, kitek 
elvei \annak. És igy és ezek u:ár, habár röviden, de úgy 
hiszem elég érthetően a valódi conservatismus fogalmá­
val tisztában volnánk.

Felvidéki.

Világosság, haladás, szabadság.
(Stolz Alban nyomán H J. H.)

(Folvt.)
Szabadság.

Ezzel is épen úgy állunk, mint a világosság — és 
haladással — úgy a jónak, mint a tosznak van szabad­
sága. Ha nincs többé kellő rendőri felügyelet, ha a gaz­
dák vasár- és ünnepnapokon trágyáztatják és szántják 
földjeiket, ha buja életű emberek — házastársak módjára 
— együtt élhetnek, ha a táncz és zene-hona a lebujok- 
ban minden vasárnap zavartalanul folyhat, és ha a ke­
reszténység kigúnyolása s az Isten káromlása a hírlapok­
ban megtüretik és megengedtettik, ez aztán vallásunk él­

is is lesz) arra, hogy veszélyt hozott volna ránk az, Ínségeinek valódi szabadsága.

Ily értelemben minden magvar honpolgárnak, ki sz. 
István első apostoli magyar királyunktól a mai formájá­
ban örökölt ősi magyar alkotmányunkhoz jövőre is hiv 
akar maradni és annak fönntartását továbbra is szívből 
akarja a valódi értelemben vett conzervativnak kell len­
nie. E szent királytól ránk maradt és hagyott öröksé­
günk röviden e két szóban „egyház és haza“ benfoglal- 
tatik. „Tartsuk meg legelőbb e kettőt, az egyházat és 
hazát, a csatád, a tulajdon s többi javak mind felül adat­
nak még nekünk 1“

Nemzetünk közel ezer éves történelmében nincs eset
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Mi a keresztény szabadsága ? Az, hogy minden in- j feleiből teszik azt. De a rendes hirlapolvasók azért teszik, 
dúl attól menten, ne legyen aljas szenvedélyek rabja, s j mert a zsidó sajtó által ingereltetnek. Az ölebecske is 
nehogy, tekintettel lévén közkedveltségre vagv ideig tartó : ugat és harap, ha ingerük, anélkül hogv tudná miért, csak 
előnyökre, elmulaszsza megtenni azt, a mit jónak lát. Az j épen azért, mert uszítják. Épen oly kevéssé tudja 
igaz keresztény valóságos nemes ember, habár kopott ru- ! badelvü és szabad gondolkodású polgár azt, hogy miért 
bábán jár is. O épen azért nem iszákos, mert az iszákos szidja a kath. egyházat és miért haragszik rá ; hanem
ivási szenvedélyének teljes rabszolgája. Hányán teszik j ugat, mert a hir'apok által ingereltetik, s mert igen os- 
tönkre becsületeket, vagyonukat, egészségüket és család- : toba; és szellemileg rest meggondolni azt, váljon igaz-e 
jukat, epen azért, mert nem tudnak az ivassal felhagyni. mindaz, amit az ujságfaragók neki hazudnak.
A keresztény nem enged az Isten b. parancsa ellen inté­
zett kívánságoknak ; azért nőtelen vagy hajadon állapot- ajándékát, vessen számot s gondolja meg. hogy hol van
ban visszavonultan és tartózkodva él, és házas állapot- több világosság, haladás és szabadság, váljon azon uton-e,
ban sem ragadtatja magát kéjelgés által házasságtörésre. melyet a szabadnyelvü mérget lehelő hírlapok mutatnak
A keresztény nem tűri magán a fennhéjázás ördögét, ne s a mely ut az emberre nézve öngyilkossággal végződik
hogy általa pazarlásra, hazugságra, ellenségeskedésre vagy avagy azon utón, melyre az egyház mutat s a melyen 
mások iránti gyűlöletre ragadt! ssék ; nem fél a kigunyol- haladva tisztességes életre és boldog halálra találunk ? 
tatástól, sem pedig attól, hogy „mit mondanak majd az 
emberek hanem a templomban, körmenetek alkalmával, 
midőn harangoznak, vagy ha feszület előtt megy el, jó 
kathoiikus módjára fogja magát viselni.

Ellenben tekints meg egy divatos szabadsághirdetőt.
Minő szabadság kell neki : Szabadulni akar a fegyelem 
és rend alól, az ember állati része számára óhajtja a sza­
badságot ; szabadság kell neki mások üldözésére és el­
nyomására, a kik nem tartanak vele; szabadság kell neki 
a kathoiikus egyház és szolgáinak szóval és Írásban való 
szidalmazására és rágalmazására ; szabadság kell neki, 
hogy az egyházat és szolgáit vagyonuktól és minden jo­
gaiktól megfossza.

a sza-

A kinek van esze s használni is tudja Istennek ezen

Minthogy már Írok, hát tudtatokra adok egv már 
kissé régi, de nagyon jellemző politikai hirt, vagy ha már 
tudtátok s hallottátok, hát csak emlékeztetlek rá. Ugyanis
az osztrák-német háború előtt úgy a schweiczi. mint a 
németországi katho'ikusok kivétel nélkül rokonszenveztek 
Ausztriával ; de helves alapél vekkel biró igazán miveit 
protestánsok is együtt éreztek Ausztriával. Midőn aztán 
a háború kitört, nem egy westphali vagy rajnamclléki ka­
tona kiáltotta keservében ;
Mert a kacholikusok Ausztriát Kathoiikus nagy hatalom­
nak, a kath. egyház egyik támaszának tekintették : és a 
nemesebb protestánsok az uraikodóházban az igazság és 
rend védbástyáját látták.

„Éljen az osztrák császár !“

De a szél csakhamar megfordult. X részvét a kath. 
Ausztria iránt úgy a nagv német birodalomban, mint a 
kath. Schweiczban nagyon aiászállotr, 

van irányozva. Az egyház téged azért, mert Ausztria oly szerencsétlen volt a háborúwm;
oka annak, hanem egészen más. A tisztán ka-

s a mel-

Avagy hasonlítsátok össze az egyházat az állammal. 
Hol van az embernek több szabadsága és hol van több 
erőszak i Az egyház minden rende léte és parancsa 
ember szabad akaratához

még pedig nemaz

tanítani igyekszik és meggyőzés által oda \ inni, hogy ön­
kényt átadd magadat az ő vezetésének 
tenni nem akarod, nem is kényszerű rá senki, az egész tette hajdan oly fényben ragyogó magyar királyság egv-

csak eszeveszetten tánczolni és ugrálni kezd, amint
Sehol a föld kerek-

nem ez az
thölikus Ausztria, c tiszteletreméltó császárságDe ha ezt meg-

egyház egy önkenytes társaság, melynek alapszabályai 
vannak, tok kell ahhoz, míg valaki e társaságból kizára 
tik. De mindenki kizárkózhatik önmaga e társulat kebe­
léből ;

szerre
a zsidók és czigányok neki húzzák, 
ségén nem emelkedtek amura a
sülyedt a kathoiikus becsület és közérzület annyira, mint 
Ausztria-Magyarországon. A zsidók által a kath. egyházra 
fecskendett mérget naponta ezeren meg ezeren a legna­
gyobb mohósággal nyalogatják, mint a barmok a sótar­
talmú nedves falat. Sőt a mi még sehol a világon meg 
nem történt, az történt Ausztriában, midőn egyik eszten­
dőben mintegy 150 keresztény elszakadt a kereszttől s 
valóságos zsidókká degradálták magukat. Ezen lerothadt 
katholikusok felcserélték a keresztény vallás liliomát egv 

gavasódott zsidóság foghagymájával. Ezalatt azonban 
az nem értem én az ősi mózes-hitet, mert az tisztességes, s 

az ahhoz lelkiismeretesen alkalmazkodó zsidó nem meg­
vetésre méltó ; hanem értem itt a kereszténységet oly el­
keseredetten gyűlölő zsidóságot, melynek se vallása, se 
lelkiismerete nincs. — Tudjuk ugyan, hogy a zsidók míg 

tehetnek meg mindent, hogy a szabadkőművesek,
anar-

zsidók és sehol sem
protestánssá, sőt zsidóvá is lehet, vagy bármi 

módon szökhetik meg az egyházból, ezért senki sem fogja 
öt csendőrrel elcsipetni. — Azonban tekintsd meg a vi­
lági uralmat ; ugyanaz a szabadság van-e itt is ! Nem, 
itt nincs egyébb erőszaknál. Ha katona állítás van, ha 
gyermekeiteket kétes jellegű iskolák látogatására összeír­
jak, ha uj adókat rónak ki, senki sem kérdi tőletek, ha 
bucegyeztek-e. Ezzel azonban nem akarunk senkit sem
a világi hatalom iránt engedetlenségre buzdítani, csak rá 
akartunk mutatni arra, hogy az egyház az embernek tet­
teiben több választási jogot enged, mint az állam ; 
egyház az ember szabad akaratára számit, nem pedig erő­
szakra. — Ha a kathoiikus hivő pénteken húst eszik és 
vasárnap nem megy a templomba, s Így az egyház pa­
rancsait megszegi, tán exekutiót küldenek a nyakára ? —
Oh nem, senki sem bántja öt.

Ha tehát az egyház sokkal több szabadságot bizto­
sit az embernek, mint az állam, honnan van az, hogy az 
úgynevezett szabadgondolkozók oly tele torokból lármáz­
nak az egyház ellen r — A szabadkőművesek, a hitetlen uraknak. Mindezen emberek szorosan 
zsidók, a házasságtörők s más efféle emberek vallásgyü- i hogy a kathol. vallást rágalmazás és izgatás á ta ea az

me

nem
házasságtörők, öngyilkos-jelöltek és mindennemű 
chisták nagvon elhatalmasodtak ; de ha ezek nincsenek 
is körülmetélve, épen oly alapelveik vannak, mint a zsidó

tartanak össze,
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elkövetnek aztán mindent, csak hogy az egyház és állam, 
a pápa és királyok közötti jó viszony megzavartassék ;

zék. Azért nincsenek barátaink más kathol. országokban 
és nem is lesznek addig, mig a zsidó gazdálkodás nálunk 
igy tart, székiben mondják saját polgártársaink is, hogy legszentebb vallási dolgok a leghivatlanabb kupaktanácsok- 
Ausztria-Magyarország inkább zsidó-, mint keresztény- ban beszéltetnek meg és gun voltainak ki bor. de legtöbb

esetben mérges pálinka és pipaszó mellett ; a családok 
megfosztatnak legszentebb jogaiktól, gyermekeik vallásos 
nevelésétől s arra kénvszeritretnek. hogy gyermekeiket 
oly tanítókhoz és tanítónőkhöz küldjék, kik maguk sem 
tudnak sokat a vallásról. A zsidó gverek ma-holnap többre 
becsültetik az iskolában, mint a keresztény : azért a fele-

a

nagyhatalom.
Tudom, hogy monarchiánkban sok ezer kathoiikus 

szomorkodik e miatt, de a szomorúsággal és jajveszék 
léssel még nincs segítve a dolgon. Tevékenynek kell az 
embernek lennie, hogy legfőbb ¡ószágát, vallását meg- 
védhesse. Azonban e helyett van elég kathoiikus ember. 

h:«zi, hogy "■> kathoiikus. holo-t t -hetség hiányá-
- 1st még elősegíti.

kezetnélküli (tehát istentelen) iskolákban nem szabad l’d- 
vözitönk sz. nevét hangoztatni, nehogy a kis zsidó meg- 
botránkozzék, hanem majd a tal műd dogmái és ezek is­
teni fönsége és minket keresztényeket porba sújtó, a val­
lástalan t tlmud zsidót pedig a világ urává emelő igazsá­
gait fogják fejtegetni és a keresztény ifjak nagy gyönyö-

aki a.
ban es >/.■; emi . vuhasaga á.rv a :11 
Ti imádkozzatok a Miatyánk-ban : „Jöjjön el a te orszá­
god," és működtök még közre abban, hogy az Isten 
országa mlad hik.ibb és inkább elnyomas-ék és az ördög 

elterlesztessék. Hogyan ? ! Röviden egy kis bizo-orszaga 
nvitékkal i g át szóig :ni.

Sok kathoiikus koz.ség vagy város korcsmájában vagy 
vendéglőjében oiv hírlapokat láthatni, melyek .1 keresz­
té lység irá lt méreggel teivék Ha .ta a. ái'.tus jellemetek, 
bátorságtok és erőtök volna, azt mondanátok a korcsmá- 
rosnak, hogy : _Ezt az újságot ne tartsa mert különben 
ér. ide nem jövök !" igy pedig ti semmit sem szóltok s 
megengeditek, hogy egy néhány éhes pennarágó, vagy 
kereskedelmi utazó, vagy tőkepénzes a kik c-ak 
két ismerik s akiknek menvország és pokol agyrém, ren­
delkezzék a fölött, hogy minő újságok tartassanak 
Hűségben, itt aztán szana-szét hevernek az asztalokon a 
bemocskolt lapok, melyekről úgy az. orr, mint az ész át­
ható bűzt érez.: unalomból aztán a kathoiikus ember is

rüségére velők be is m&golratni. hogy tanulják meg és 
véssék be jól elméjükbe és szivökbe, hogy a tal mud zsidó 
az Isten választottja, ők pedig ennek csalt afféle aláren­
delt barmai (Folyt, köv.)

TAR Z A.
földié- TemesV r ostroma 1551-ben.

(Történeti beszélv.)he-
't\-> ■ : Win méltó H. hogy a ’ 

Sz1 :é\<cn ¡tor 1 t nnni'. 
vi a harrír só vében In

••öllé <ét

iV'ófy.(Vége.)forgatja s a hitetlenség kábító gőzét szívja agyába, mig 
végre mámorában azt mondja : ,hisz.’ mindegy !“

Akárhány újságról el lehet mondani, hogy sertés- 
váiu akár tartalmát, akár pedig azokat tekintve, a kiknek 
van ét . ágyuk ahhoz, mindennap ezekből táplálkozni. Noha 
nem karom az. iiv lapok olvasóit sertéseknek nevezni, 
még.s hasonlók a tékozló fiúhoz, a ki csak sertés-eledel­
lel akart és óhajtott jóllakni. Vajha ezen emberek is, a 
tékozió fiúhoz hasonlóan, kívánkoznának már egyszer 
az. atyai ház kenyere mellé. Ily egészséges és tápláló ke­
nyér volna a keresztény hitelveket terjesztő iratok olva­
sása, az Isten igéjének meghallgatása, a sz. miseáldozaton 
való jelenlét. < a szentségek hasznai .ta. Az. ily élvezet 
megnemesit: az. észt. erőt ad az. erkó.csös életre és jó 
végre vezet. Ks ha emellett még újságot is ak ti tok ol­
vasni. ne olvassátok az. olyat, melyet az. ördög naponta 
diktál legényeinek.

Gondoljátok csak meg. hogy mit használtak ezek a 
vallástalan kiabálók és firkász.ok .- Az eredmény igen szo­
morú. mer" nem csak országok és tartományok idegened­
nek e. egymástól, hanem a családi körökből is eltűnik a 
békés egyetértés, mert a divatos törpe óriások a társa­
dalmat és családokat legbensőbben összekötő kapcsokat 
igyekeznek széttörni. A mi soha és sehol sem történt meg. 
az most javában foly az. újságokban : a kereszténység a 
legdurvább módon gvaláztatik holmi felvilágosodott, val­
lástalan piperköczök által ; szent egyházunk érdemes fő­
papjai, a püspökök álnév alatt rejtőző üres fejű, de go- mezé a rommá lett várat. A várbeliek most kezdenek 
nősz szívű haszontalan feltűnni vágyó egyének által pel- j kivonulni. Elől a rokkantak csoportja, ki-ki mankóval, ki- 
lengérre állíttatnak ; az ily lángszellemei az uj kornak két társaik támogatnak, avagy visznek. Utánuk a zászlósok

Ragyogó pompával keit fel a nap julius 30 .in. azon 
napon, melyen a vár átadása és a vitéz védőknek szabad 
elvonulása ki volt tűzve. Losonczv eime-engve adott utol­
jára a védtoronv romjain .Isten hoz.zád“-ot mondani a 
várnak, mely nem lehetett temetője s melyet utolsó lehe­
letig védni, a körülmények vaskényszere nem engedé. 
Most megkondulnak a templom harangjai Isten tisztele­
tére szólitván a harezosokat, még egyszer a szt hajlék­
ba. A templom tágas hajójában állottak a harmadrészre 
leoív.idt védők, sorrendben vezéreiknél együtt. Oly fáj­
dalmas, megható jelenet volt ez. Megkezdődött a sz. Mise 
- a méiv áhítat, me y a sereg és népség a rezan ül, ta­

núskodik. hogy érzi belsejében a helyzet f ontosságát. — 
Majd áldozáskor mindnyájan az. oltár! szentséghez járul­
nak, előkészülni az Isten ellőni megjelenésre ; hiszen sen 
ki sem tudhatja megtartja-e adott szavát 1 pogány; vál­
jon nem lesz-e utolsó menetük ez. él■ tökben? Most utol­
só áldásra fordul ki a pap és mielőtt kimennének, még
egv pár szót szól hozzájuk arró'. hogy megtennék köte­
lességüket, biztatja továbbá, hogy ezentúl is hü harezo- 
sai legyenek a keresztnek és hazának; Isten, mely bű­
neinkért sújt most, megelégli sújtó ostorait és segítsége 
által felvirul még a haza szomorú sorsa.

Lenn a török tábortól a vár ajtóig hosszú sorban 
mindkét oldalról janicsárok állanak. Kivont fegyverekkel 
tisztelegnek a vitéz őrségnek, melv oly hősiesen védel-



és papok a szent edényekkel és egyházi drágaságokkal. 
Ezután Losonc?.! jön oldalán nejével és a többi vezérek­
kel, végre a többi harczosok. Lassú léptekkel halad a kis 
sereg egy szó sem hallható sehol. Ott a halmon áll a 
nagyvezér fényes táborkarával, kijött üdvözölni ő isa hő­
söket. Barátságosan kezet nyújt Losonczvnak és a többi 
vezéreknek s csodálkozását fejezi ki, hogy oly kevesen 
annyi ideig ellenállhattak.

Hátul egyszerre zaj támad ,árulás, árulás !“ kiálltnak 
Losonezv és a vezérek meglepetve fordulnak hátra s lát­
ják, hogv a jancsárok megtámadták a hátul jövőket, kik 
védelmezték magukat, s immár általános harc?, kezű ki­
fejlődni. Mint a villám ragadá ki kardját Losonezv hüve­
lyéből s messze elhallható hangon kiálra' : „barátim a hit­
szege török megszegte adott szavát, adjuk el drágán éle­
tünket s álljunk véres bosszút az árulásért.“

Mint egv oroszlán ugv harczolt minden magvar. — 
Hull az ellen a csapásaik alatt, de bár egy magyar élete 
tíz törökébe került, olvadni kezdett a hősök kis csapat­
ja. Losonezv oldalánál a zás.lók és templomszerek vé­
delmében estek el: Sövényházi Eerencz, [Jjszászi Fábián, 
Becskereki Flórián. Újhelyi Í v:. Zoltán János, Borbély 
Battyányi Farkas. Bornemissza János, Forgách Simon 
vezérek. Ott hullott cl oldala mellett szeretett neje és 
végre Losonezv alól is kiszúrták lovát, egv jancsár irtó 
zatos csapást mért fejére, mely ketté szakira sisakját és 
fején mély sebet ütött. Orömrlvaigva rohantak rá a jan­
csárok s egy pillanat alatt megkötözve Achmed elé ve­
zették.

„Hiiszegő pogány“ kiállton a nagyvezérre Loson­
ezv -átok leg en rajtad. Ne legyen egv nyugodt perced, 
álmodban és ébrenlétedben üldözzön folyton az én és 
társaim véres árnya : senki se szeressen, legkedvesebbed 
is áruljon el.“

A nagyvezér gúnyos mosolvlyal hallgatá végig a 
hős szavait.

„Beszélhetsz mit akarsz, engem nem hozasz ki türel­
memből. Már ma egyszer jó napra virradtam, nézd, ép­
pen most tűzik fel tornyotokra a félholdat, vége a ke­
reszt hatalmának, Istenetek elhagyott, Allah egyedül ha­
talmas.“

„Látom,“ felelt Losonczy ihletett hangon „látom a 
próféta zászlóját porba hullani a kereszt előtt, látom Ma­
gyarországot ledobva a félhold jármát felvirulni, látom a 
hitetlen pogány törököt más népek kegyelméből tengőd­
ni, látom végre áruló gonosz nagyvezér ! fejedet porba 
hullani és testedet a bitófán függni.“

„El. el vele!“ kiáltott dühében a nagyvezér nya- 
kazzátok le. hadd veuve el prófétai jutalmát. És porba 
hullott a hős feje s társai, az elesett hősök mellé gurult. 
\ nap vét--sen nyugodt le s nem«' sara az éj fekete íá- 
tyola fed" . a mezőt, hol a hirszegés és árulásnak any- 
nvi hős áldozatul.

K: ez. ki lassú óvatos léptekkel halad az éj sötétté 
ben? Majdnem minden lépésre megáll remeg, mint a 
nyárfalevél. Pedig nincs mitő! féljen az egész török tá­
bor mély almát alussza. Nincs többé ellenség, a vár vég­
re kezükbe került, nyugodtan alhatik mindenki. Az az 
egv pár őr, mely (el lett állítva az is kényelmesnek ta­
lálja a virrasztást, állva alszik : bátran járhat bárki az éj 
sötétjében, nincs mitől tartson.

Most a börtön közelébe jut. Ott sincs őr, minek is 
a tábor közepében, csak a madár gondolhatna szabadu­
lásra. Most lágyan csikorog a zárban a kulcs és az alak 
besuhan a börtönbe.

„lm. itt vagyok újra“ szólott a fogolyhoz, ki ébren 
volt s nvughatatlanul várta az érkezőt, „itt vagyok, amint 
Ígértem és most gyorsan a munkához,“ szólott köpenyé­
ből reszelő! és fesz kő vasakat szedvén elő.

Mivel köszönjem meg irántam! jóságodat Leírna r 
Midő a múlt éjszakán felfedezted előttem kilétedet, fel­

tártad előttem résztzevő szivedet, nlv jól esett nekem. 
De lásd. te magad egv halálra ítélt szegény fogolyért 
annyi veszélynek tevéd ki. kérlek állj el szándékodtól, 
hagyd a szegény halálraítéltet elveszni, még egvszer kér­
lek távozz el s hagyj engem meghalni ugv. a mint atyád 
akarja.“

„Soha, ha meg akarsz halni én is itt maradok ve­
led, atyámnak hitszegő kegyetlensége rémitő fáidalom- 
mai tölté el ugvis keblemet, megrendült Párnái 
tem és hitem. Én téged hagyjalak iszonyú kínok közt?1 
veszni? Soha! Midőn legelőször láttalak, midőn atv.im 
kérésemnek engedve, téged látni engedett e - - uj világ 
tárult fel előttem. Szivem oly annyira vérzett, látva ama 
gyalázatot, mivel elhalmoztak és kínokat, miket 
vedned kelle; veled éltem át a szenvedéseket én is. Se­
hol nyugalmat, envhet nem találtam. Atyámnak feltűnt 
zavart állapotom, betegnek tartott, mindenféle orvosokat 
hivott, de mit sem használt tudományuk, sem a sok aján­
dék, mkei atyám felvidítani akart. Ekkor elővettem örö­
kömet e kis keresztet. \ kereszt Istenéhez folyamodtam, 
s Íme. csakhamar könnvebbülést érezvem Mint fénysu­
gár a viharos éjben, vlláglott fel belsőmben a gondolat, 
„eredi segítségére.“ Nem volt e percztől fogva pihenésem, 
eszköz, mód után gondoltam folyton és Íme. meg is ta­
láltam. Atyám szobáidban ott függött a falon börtönöd 
kulcsa Egy este atyám italába álomport vegyítettem, 
midőn biztos levél;, hogv fel nem ébred, kilopództam daj­
kámmal, kit megnyertem terveimnek és hozzád jöttem, 
hiszen eddig meghalhattál volna táplálék és Ital hiányá­
ban. És most újból eljöttem, engedj tehát a munkához 
fognom !“

igv szóliort és gyöngéd kezeivel a fogoly bilincseit 
kifesziteni és lereszelni kezdé, „oh én nagyon' ügyes va­
gyok az élteiében, begyakorlottam magam.“ Lassan en­
gedet: a vas, lehullott a bilincs és Földváré terhétől meg­
szabadulva lábaira állott.

„Gyorsan“ szóliort Leima „itt a bő török öltöny, 
ölt'd :n ygadra és kövess, künn az egyik szegletben áll és 
vigyáz dajkám. Jól ismeri a tábort. Az utat megfogja 
mondani és tanácsot ad, hogyan szerezhetsz magadnak 
gyorsan lovat. És most Isten "veled, őrizzen utadon min 
den veszélytől sz. Istened!“

„Es te ?“ Kérdé Földváré megindulva „te itt akarsz 
maradni? Megszabadítasz a haláltól, hogy annál kínosabb 
legyen életem ? Avagy nem lesz-e éltem folytonos kin és 
gyötrelem, elveszteni téged örökre, kit első percztől fogva 
szerettelek ? Oh jer velem, hadd itt atyádat hadd el a 
kegyetlen árulót, hiszen kebledben nem honol már többé 
gyermeki « -retet iránta. Jer keblemre itt és a kereszt 
árnyéka alatt uj életre találsz, mely boldogabb, százszor 
boldogabb lc<z az előbbinél. Oh jer kövess, légy hitve­
sem, nőm !*

A leány nem habozott soká, örömittason borult 
Füldváry keblére. -A te Istened, az én Istenem, a te ha­
zád az én hazám legyen ! Követlek életben és halálban.“

Három alak suhan végig a táboron, mind a három 
férfi köztörökök. A tatárok lovai ott legelésznek a tábor 
mellett, senki sem ügyel rájuk, hozzá vannak szokva 
mennek el a tábortól messze. A lovak most megállanak 
fülelnek, valami nesz. hallatszik a bokrok felől. Három 
alak rohan a bokorból elő, három lóra kantárt vet hír 
telen s egv pillanat alatt elrohan a három ló és lovas 
nesz nélkül a gvepen az éj -sötétjében.

Dörögnek az ágvuk. Allah kiáltás reszketted meg a 
levegőt, vég nélküli örömrivalgás hangzik, az imámok és 
dervisek háncsolva járják közül a tábort, szemfényvesz­
tők és bűvészek látványaikat bámultatják, minden fény­
árban úszik. Achmed diadal ünnepe van ma. az, kinek 
nevét százezrek hangoztatják, az ozmán birodalom első 
vezére sátrában dühösen rohan tel és alá, szakállár, ru­
háját tépi, szörnyű átkokat szór „Losonczy ! átkod hamar 

i teljesült; legkedvesebbem, leányom árult el.“
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K;inn folytonos az örömrivalgás csattognak a kar- primitiáját. Már beharangozás előtt a templom zsúfolásig
dók, iáurögnek, az ágyuk, de az örömrivalgás közé halál- megtelt ájtatos hívőkkel és díszes közönséggel, midőn tíz
hörgés és borzasztó jajveszéklés is vegyül. Salamanca ¿s I órakor díszes ornatusban megindult a menet, elől fehér- 
társai kapják árulásuk jutalmát, a hegves. tüzes vaskarót. be öltözött két koszorusleány pompás virágcsokrokkal ke-
Az örömzaj elnyomja a halálhörgést, csendesedik ; most zőkben, azután az ünnepély czéljából ide jött papság a
már c< k alig halható ez. Benn a fényes sátorban pedig tiatal pappal, kinek manuductora P. László PoLykárp tar-

;yvi / ér dühöng, mindent tör. ront. mig vezérei le tományfőnök volt — végül a keresztszülők : Kossy Sán- 
"ouj.tk és önkívületbe nem esik. dór főgondnok és mltsgos Horváth Mihály főispánná ő

nagysága. Az ünnepélyes „Veni sánete“ után kezdődött a 
szent mise, mely alatt Benedek Irén k. a. gyönyörű solot. 
H. Gál Domokos és Nagy Gábor duettet énekeltek. Az 
evangélium után P. Kozma Döme dézsi guardian lépett 
a szószékre és tartott egy minden tekintetben sikerült szép 
alkalmi predicador. Az egek Urának bemutatott vérnélküli 
zsengeáldozatot követte az uj pap áldása. A közönségszi / 
s lelki vigaszszal távozott a templomból, mindenkinek su­
gárzott az öröm az arczán, hogy szerencsés lehetett.részt 
venni az uj misén. Vajha az Isten többször is megengedné 
hasonló ünnepélyekben! részvételünket Bogarasban. Adjon 
az egek Ura az uj papnak égi maiasztot. hogy szent val­
lásunk tántorithatlan bajnoka legyen ad multos an nos !

Havasi.

— Vrimítia. Örömmel ragadok tollat, hogy a 
.Közművelődést" és igen tisztelt olvasó közönséget egy 
nagyon örvendetes és lélekemelő ünnepélyről tudósítsam, 
s ezt annál örömestebb teszem, mert az ünnepelt oly 
férfiú, kit én voltam szerencsés a tudomány előcsarnokába 
bevezethetni.

Ugyan is tisztelendő "Pompos Mátyás uj áidozár, 
Csik-szent-Gvörgy terjedelmes egyházközségének -zülöttje 
az ottani anvatemplomban folyó évi augustus g én mu­
tatta be a Mindenhatónak első zsenge szent miseáldoza­
tát. A jelzett napon tömegesülő népcsoportok már eleve 
hirdeték, hogy c napon nem közönséges esemény van ké­
szülőben. Az uj áidozár. mint már az egyháznak eljegv- 
zettje, édes Üdvözítőnk intelme szerint — szülő édes any­
jának kezeit megcsókolva és eddigi jótéteményeiért, me­
lyek oly sok küzdés s fáradság árába kerültek hálát mondva 
— megvált a szülői háztól, s az egyházba jegyeséhez sie­
tett, hol t. Potoczki Antalné született Boltresz Veronika 
oltáranya által felvirágozott oltáron paptársai koszorújától 
körülfonva, mlsgos és ftdő Nagy Lajos kanonok tir veze­
tése mellett, ünnepélyes Vem sánete után a vérrontás nél­
küli nagy áldozat bemutatásához kezdett. Evangélium után 
a primieziális beszédet nagyontlsztelendő Benedek József 
károlyfehérvári karkáplán tartá, ki szent Lukács evange- 
lioma 10 ik részéből vett ezen vezér igék mellett : „Az 
aratás ugyan sok, de a munkás kevés. Kérjétek azért az 
aratás urát, hogy küldjön munkásokat az ő aratásába* a 
papról beszélt, azt mi/t tanítót, Isten és emberek kö/ti 
közbenjárót s Isten titkainak sáfárát tüntetvén föl. A szé­
pen kidolgozott, fiatal tűz, erő, lelkesedés és kenettel elő­
adott beszéd hatása, a hallgató közönség arczán látható volt.

És ki ne sietne az ily nagyszerű ünnepélyre, hol a 
meghatottság sírni tud tanítani, hol egy ujmisés első ál­
dozatának emléke hosszú időre szivünkbe vésődik. Nincs 
a földön becsesebb, gyönyörűbb látvány az uj misésnél. 
Írsz sehol sem tűnik föl az ember oly nagynak mint az 

■ Ha az embert váratlanul valamely Ur oltáránál, sehol sem áll a Tábor hegynek oly magasla­
ti. de mennyivel inkább akkor, midőn tan es sehol sem vár reá oly bizonyosan a getszemáni

krsszas fáradtság és küzdés után czélt ért. Azt hiszem kert mint épen a papi pályán,
nincs magasztosai'b pilianatja életünknek, mint a legelső Mi kik jelen voltunk e magasztos ünnepélyen és az
ténykedés elért pályánkon. Ha szívvel, lélekkel egy ezé! ujmisés pap áldását vettük, láttuk az örömkönnyeket, me-
feié törekszünk, melynek elérhetésétől függ jövőnk, boldog- Iveket ő és rokonai hullatni kényszerültek; e könnyeken
Ságunk, ugv azon pillanat, melyben azt elértük felejthet- nem csodálkoztunk; hisz az életben nincs boldogitóbb pil­
lén ieend egész életünkön át. Nem képzelek magasztosabb lanat. mint az mikor az ifiu magát a pályák legmagasz-
cs ünnepélyesebb momentumot, mint a fölszentelt papnak tosbblkára felküzdve az oltár lépcsőjén paptársait, a sze-
eiső zsenge-áldozatát, melyet az egek Urának bemutat. tető anyát s rokonait térdelni látja ; nincs megnyugtatóbb
Ily magasztos és lélekemelő ünnepély volt Fogarasban mint az, midőn tudja, hogy azok, kik vele az örömben
fo'yó év augustus p-én, ugyanis P. Gvergyai Dezső szent osztoznak, egyszersmind vele éreznek, vele imádkoznak,
Ferenczr.ndi szerzetes mondotta el ujmiséjét — ünnepelte hogy Isten, ki öt a porból fölemelte, segítse meg szent

r n. 
nem

V.. >zik a táj. Szép vidék tűnik élőnkbe, melynek 
mezőit a/ ellen paripái nem tarolták még le. A magas 
vark-tsté vból pompás menet lép ki és tart a falu klstem- 

Deiczeg magyar Inak. viruló hajadonok kö-
i I latos

ploma leié.
zö:r - i ad a jegyes pár. Megzendül az orgona s 
tőrr é:'. - ■ iá emelkedve az ég felé. A szent misének vége, 

clkész a keresztkuthoz lép. hol térden állva várjamost a
őt a viru ó szűz. A körülállók szemében könny csillog 
¡atva íz. mgvali áhítatot, mely a keresztelendő arezvo- 
n asa in tú trozo J: Most szentelt vizet önt a lelkész a holló 
fekete fartőkre s a szertartásnak vége. Jézusnak egy uj 
hitvo . i szü etett a '-ereszt vizében. A jelenet változik, 
ez oltár elé lep a jegvespár.az ősz lelkész feltüzi ujja ikra 
a gyűrűt, a hitves; szeretet jelvényét, elhangzik a „hol­
tod! ü u- s a/, ifiu pár : Földváry és Leírna borulnak 
egymás 1 ebiére

Fve-.t teltek el ez események után. Megint más vi­
dék ta-u- szemel i., e.é. N mancs és czitromfák között 
emelkedik a hatalmas palota Márványlépcsők vezetnek 
fel rajta, ; szobákba, melyek irány és ezüsttől csillognak. 
De 1 pompás szobák üresek, . szolgasereg mely százan­
ként őzömé el eddig a csarno - ;at eltűnt, magára ma­
radta fényes palota, de nem, ; végső szobában léptek 
zaja l-ok. Most a palota e . léptek hallhatók, be­
fe ark ) ózott alakok lépnek bt. K egy magas termetű, 
ős: szakállu fenséges alak lépdel tu,irma tiszteletteljes tá­
volba,: a többiek A nagyvezér Achine.I megrendülve néz 
a belépők elé. Majd a földre veti magát, rimánkodik kö­
nyörög, de hasztalan. Az őszszaká;ú. m tgasférfiu Szulej- 
mán Szultán int s e.őiép a bak. óriási pallosával. Achmed 
a földén fetreng rimánkodik. de nvnd hiába, most lefog­
ja., mc >k itözik. suit 1 bakii s :ch . . a feje a mák, ki egy­
kor ok- hatalmas voit, hogy sza/czerek pórba hullottak 
t ötté. A lehulló fő mintha valamit mormogna „Losonczy 
átkod teljesült.“ Most megragadja üstökénél fogva a bakó 
a főt, magasan feltartja és harsány hangon kiáltja : „így 
jár mindenki, ki a hatalmas szultán élete ellen ármány- 
kodik “

A hősök sírját Temesvárnál hiába kereked, — nem 
jelöli márvány oszlop: csak a történelem és nemzet szive­
ken él Losonczy és társainak dicső emléke.

Vrokuprk Káliméi.

KISEBB KOZEEMEWEK.
— 1‘rimil itt. Fogaras 1885. augustus 10. Fötiszte-

ndő szerkesztő
kr.untc
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kegyelmével, hogy terhes fe’adatát szerencsésen oldhassa épülésére és hitéletünk é:énkitésére és Isten dicsőségének 
meg, s még az angyali vállaltnak is elviselhetetlen terhek előmozdítására szokott kegyeletes ünnepélyességgel à vár­
ala« össze ne roskadjon, ontás nélküli örök áldozatot az élőkért és holtakért be

mutatni. —• A szt beszédet Zlamdl Ágoston u¡ áldozárpap 
derék fiatal szónok tartotta, ki épen ma egy hete mutat­
ta be első zsenge szt mise áldozatát a Mindenhatónak. 
Elénk, meffható szavakkal fejtegette isteni üdvözítőnk am i 
szavait : „Én vagyok az ut, igazság és élet,“ megmutat­
ta miképen ke'ljen ezeket az életben alkalmazni, hogy 
végczélunkat elérhessük. A templomi ünnepély urán a he­
lyi plébános ur gazdag ebéddel várta fel szén számú v ■ t 
dégeit. Ebéd után szikrázó eszmékben termékeny pohár- 
köszöntők mondatta ; a vendégek és a házigazdára köl­
csönösen.

Az ujmisés pap áldása után mindenki lelki örömmé1 
távozott a templomból; de különösön az ujmisés volt az, 
kinek szemeiben az örömkönnyek leginkább ragyogtak, 
mintha érezte volna Mlndszenty kitt nő egynázi költőnk 
ezen szavait :

„Oh ne bánd, ne rejtegesd az e'des könnveket, 
Melyeknek gyöngye most szemedben fel re meg, 
Az első áldozat legszebb en ’é ceit, 
becsüld to eg az öröm uto'só könnyeit 1 
A: Isten tudja csak, fogsz-e ür.tlni meg ,
Mivel kit sok közül magihoz int az ég,
Annak csak egy gyom őrt, egy szent ké;t engedett ! 
Tagadd m.:g ten n v* \ 1. vise d kere.-v u._- E v

Pri ctili». Erdő Szerkesztő Ur! Úgy hiszem,az 
alábbi ügyben a Nyújtódon 1885. évi aug 2-án tartott 
primulái ünnepélyről valamely hozzáértőbb kézből külde­
tett be tudósítás, azon esetre, ha ezt senki sem tette 

röviden megjegyzem, hogy fentirt napon és 
helyen nt. Z árnál Ágoston uj áldozat nagy ünnepélyes

“ í i i IV.

Az öröm ünnepélyt délben az ujmisés szülő-há 
zárni! adott díszehéd követte, melyen a kerületi papság, 
papnőt endekek, - burátok, ismerősök és rok nság több
mint 80 tagban volt képviselve s melyen díszes vendég- seggel mutatta be a nyújtód! plébánia templomban 13
koszorú tagjaitól s/vbbnél-s/.ebb pohá-xo-/ intéseket tolt K.i-olv apátk-'.non -k. .<er. főesp. ksztléleki plébános ur <í

d -zár rótta le n«ga vezetése mellett első zsenge szt mise áldozatát a 
Mi ¡denhatónak élőkért és holtakért. Az egyház ezen 
uj ‘elkent derék ifjú bajnoka a plébániai lakból, a nép, 

agysága fehérbe ő’f-V.ött lánykák, a kér. paptág nagy része elő!
vezetése és a-* „Uram hiszek" éneklése mellett vonult

volna,

szeren esetik hallt’ m. I.egelsőbben az uj „ 
kettős háláját : néhai b c Fogr.rasv M k.l püspök 

méltóságú Löt,hart Ferenc/, kegyeim ;-s Eőpászto- 
ir.int : N ¡gy Lajos kanonok 

oltott eloquentuijával az uj áldozd-t, er.n-.-k édes any­
uit, szónokát es az olt,irányát éltette ; e sorok irója ünnepélyes körmenetbun az Ur oltárához, hogy megke/d- 
¡-ed'.g kettős örömének adván kifejezést ; hogy je ott azon fenséges ténykedést, a melyre szentelte magit
egykori tanítványát és mellette mint manuduvro: t hajdani Az ui oltársz >'gu szt. ténykedését a „Veni sánete“ előre 
principálisát átitatta az ur oltáránál, fölköszöntötte Nagy 
Lajos f -ra-n k urat ; mint feli. is öntők kitűnően szere­
peltek Koncz István, Rancz János plébánosok és 
Tamás gvmn tanár.

és
nagy
ruták

bocsátása vi a meghatottság érzékeny és elérzékenvitő 
kinyom ital között végezte. Szt. mise után nt.Zomora D:í 

Balog niel i’-necsfalvi plébános ur lépett a szószékre s nála szo-
” k.ásos meghatottsággal s velőkig ható szónoki hévvel vés­

te be a
é< kellemetlenségeket, melyeknek manapság a kath. pap­
ság uton-utfélen ki van téve és azon égi kegyelmeket és 
örökbecsű áldásokat, melyek a pap közvetítése folytán 
az emberiségre kiáradnak. E beszéd hatása elől még a 

Te kedves oltár-testvér ! fogadd tőlem ez alkalomma* mai korszellem járszallagain tdnezoló néhány s épen végig 
is szerencse kivánatomat. Légy áldott az Úrtól minden jelenvolt hallgatók sem térhetének ki. Mintha épen tudta
működésedben. Az életre sok küzdelemmel állasz szem- volna a szónok ur, a beszéde nagyon alkalmi lön.
ben ; de ne feledd koszorús nagv költőnk Arany János 
ezen szavait :

ép számú hallgatók szivébe azon nehézségeket.A lélekemelő' ünnepély mindkét ágában valóságos 
élvezettel folyván le. mindnyájan szívből jövő azon kívá­
nattal távozunk el ; hogy a kegyes Isten uj áldozatunkat 
sokáig éltesse 1

Ezután az uj áldozat ur első áldását adá a papság­
ra, szüleire, testvéreire, rokonaira és az összes jelenlevők­
re. Az isteni tisztelet után a körmenet azon rendben, amurt 
jött, tért vissza a plébános! lakba. Ezek után a primitiáos 
ur szüleinek házánál gazdag és mintegy fio teritékü 
tal várt a - ; - u nőtt és díszes vendégkoszorura. — Ebéd 
közben eszmékben gazdag pohárköszöntők mondattak ke­
gyelmes püspök urunk ő exciájára, a primitiánsra, a ma- 
nuducmr urna. szülőkre, rokonokra és a többi vendégek- 

— Mindnyájan azon forró kirónátok kíséretében mon- 
náton r. hitközség ma 1885- augusztus <yén ünnepel- d-ínk búcsút a primltiánsnak, hogy adjon Isten neki ne
vén me.; Urunk színe változása bucsúünnepél, megható, héz és magasztos hivatása betöltésére bőséges kegyelmet,
és hitéletének emelésére soká örvendetes, kedves befolyá- hitéle ünknek pedig minél több ilyen élénkítő és termé­
sű jelenségnek és gazdag lelki élvezetet nyújtó mozgalom- kenvltő mozgalmat,
nak vaui *zerencsés szemlélője és részese. Mint uj zsen
ge plébánia, ui. derék fiatal plébánosával élén ma elő- _ . . . . .,
szőr örvendett ama kiváló szerencsének, hogv.mint ilyen- ~ Primilla. .Midőn a m. juniushóban szülőim fa­
irek — első hucsuünnepén ,eljes apáti díszben diszse togatására-Udvarhelymegyében jártam, említett ho 19-en
gédlet mellett pontirikális ünnepi szt misét hallgathatott. egy gyönyörű szép, szivet megható, lelket emelő magasz- 
A mily szokatlan; ép oly* megható és emlékezetes ezen ün- tos ünnepélynek valék szemtanúja. En messze, távol vi-
nep a vegyes vallásu község életében is, hol más vallásu dékről csak ugv esetlegesen voltam jelen az említett un-
hivek sem idegenkednek a nálunk szokásos kimagasló nepélyen, s ép azért annak a nyi vánosság terere \ alo ho-
ily.en ünnepélyes isten ¡tiszteletek tői, sőt nagy számban zatalát is szintén az. ott megjelent avatottabb kezektől re-
látogatják azt. így a mai ünnep is népes vala a vegyes méltem, de minthogy ez még eddig nem történt meg,
vallásu hívek szép gyülekezete által. Mondanom sem kell, bátor vagyok a szóban ¡evo magasztos ünnepélyre, meg-
hogv a disz misét nsgs Bálintit Károly apát-kanonok kér. emlékezni,
föesperés ksztléleki plébános ur tartotta, ki lankadhatott 
buzgalommal és odaadó szives készséggel siet minden nagyreményű uj áldozára, Sztegyházas-Oláhfalunak derek
ünnepélyes alkalommal s minden plébánia híveinek lelki ¡ szülöttje mutatá be az egek urának első zsenge sz.v mise-

„Előtted a küzdés, előtted a pálya,
Az erőtlen csügged, az erős megállja,
Es tudod az erő micsoda ? Akarat,
Mely előbb vagy utóbb, de borostyánt arai "

asz-

Vcress Sándor.
kerületi jegyző plébános.

— lülíki levél. Ft Jő Szerkesztő ur ! A ! só-Cser­ re.

kf.

Ftdő Lőrincz János a szt Fér. minorita rét. Ivne ;
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Pont tiz órakor az „Uram hiszlek és reményiek“ 
eneKnek melodikus ária között vonultunk ben tem­

plomba. hol nt. Bodó Albert Kápolnás-Ouihfalu szeretet­
reméltó plébánosának vezetése mellett először végzé uj 
»Időzárunk a seregek ura Istené: közénk lehozó magasz 
tos tér kedését Evangelium után nt. Ráduly Lajos pleb. 
u: ékes. elragadó, magasröptű beszédben fejtegette a pap­
ság magasztos hivatását, komiméit a szenvedő, bűnös em­
beriségre nézve megható pé d 11.ban szemléltetvén a pap­
ság, különösen a lelkészek ".•leáldozó áldásos működé­
sét. Szt mise végeztével a hei\ beli pleb. nt. Imre Károly 
ur saját úri asztaláról dus ebédet adott a primitlans tisz­
teletére megjelent nagyszámú „cdves .ivei és hivatalos vi­
déki vendégeinek. S mi icrmeszetesebb, hogy már mind­
járt a t-ik fogásnál megkezdődött a szellemes toasziok 
árja. Nt. Ráduiv Lajos pieb ur rövid, de velős és meleg 
szavakban éltette az ujmisést. Aprimitiáns pedig érzékeny 
szavakban tolmácsolta dr. Szántássá József egri érsek ő 
nmlga iránti Hóiéit, ki pappá szenteltetése által őt az ál­
doz:1"'' díszes s ;ba iktatni méltóztatott. Ezek után a 
toasztoa egész anezoiata következett, melyekben nt. Rá­
duiv La: \ Bodó Albert, Imre Károly urakon kívül, kik 
tobHz i< részes...te ; ezen kitüntetésben.lel lett köszönt­
ve a : vendéglő’szorullak minden egyes tagja. Ebéd után 
eítáxk a nenes házi gazda dus asztalától szt öröm­
mel . zé.’. é:: . z u¡m;*és áldozárt, deegvszersmintmin­
den ne szernél él. lenele olvasni azon őszinte kivánatot, 
hogv a a >n az Isten több il v öröm ünnepélyt Sztegvházas 
Oi.ihia unak, melyben most a lankadatlan szorgalom ülte

Egy jeleni olt.
— Primilla. Folyó i ('> augusztus g-én egy ritka 

niitpélvnek voit tanúja Baróth nemes községe. E nap 
n.uta'.á be ug\ auls községünk szülöttje, nagyreményű uj 
papja, t Ágoston L.iios un e; senge szt. Miseáldozatát ámpolnát— ajándékozni. — E szívességükért fogadják a 
a Mindé i¡utónak, melyen az s, v buzgó hívek közül, 
valamint mindig, úgy főképpen :u ¡lőtte nagv számmal 
jelentek meg. A templomba történ: : noosáns bevonulás 
után oltárhoz lépett az Ur tomen; ¡uno bajnoka s a „Ve- 
ni Sánete“ eiéneklése után megkezdődött a zsenge áldo­
zat a brassói tőespe es mltsgs e< ttdMól 1er Ede apát 
ur szetid atyai vezetése mellett. Evangélium után szószék­
re lépett községünk derék szülöttje, az ui misés rokona, 
ut. Pal Antal gytnn. tanár ur, s midőn ismeretes ékesszó- 
iásával neszéit a papság érdemeirö. s főkép eg jó pap­
nak á dásos működéséről, mindnyájunk 
úszott áldva a jó Istent, ki számunkra a papságot alapilá.
Szent mise végeztével a szülői háznoz, az ui 
teríték a asztalához távozánk. ho! az ebédet szá nos szebb­
nél szebb felkószöntők fűszerezték. Nevezetese 
István pleb. ur méltsgs. és ft. Müder Ede apát 
mit és ft. Möller Ede apát
tiáns nmitgusft. Lönhart Ferenczre, Erdély kegyelmei fő­
pásztorára. tkts Murik I .ajos ur az örömszülőkre, nt. Y'in- 
cze István pleb. ur
férjére, trmptomu :k nagy maecenására Dánér István úr­
ra stc. stb. eme.;-.-., poharat. A többi toasztokat rövidség 
okáért mellőző.n. Miután ily kedélyesen lejárt az ebéd, 
eiOSzLnk. De azért szivem mélyéből kívánom az Isten 
bő áldását és kegyelmét úgy a fiatal áldozatra. — mint 
községünk minden egyes tagjára. Baróth. 8j. 15/8.

Egy jelentőit.

A NAPI ESEMÉNYEK KOKÉBÓL.

— Király ő felsége születés napjának előestéjén 
a vár és város fényesen volt kivilágítva és lobogókkal 
feldíszítve. A városi tűzoltó egylet zenekara előadásaival 
késő estig emelte a polgárság lelkesedését. Másnap reggel 
a vár sánczalról ágyulövések jelezték a nap jelentőségét. 
Kilenc/, óra felé vonult fel a tűzoltói kar zenéjével a szé­
kesegyházba, hol Barts Ferencz nagyprépost ur ő nagy­
sága díszes segédlet mellett czelebrálta a szent misét. A kir. 
törvényszék, a katonai hatóság, a városi tanács, a képviselő 
testület, adó- és illetékkiszabási hivatalok, a papság stb. az 
ájtatoi néppel együttesen vettek részt a szent misén s min- 
denik kérte az egek urát, hogy áldja és tartsa meg sokáig a 
mi szeretve szeretett királyunkat. — F hó 20-án a nagy 
nemzeti ünnepet. Szem István napját hasonló ünnepélyes­
séggel ültük n.eg. Az előestén a r. k. lakósok és még más 
vallásnak is világítottak. Sze tt István napján 1 szent mise 
után Nt. Butyka Sándor püspöki iktató mondott beszédet 
Szent 1strán életéből kiragadván egv néhány szebb je­
lenetet.

— 8$á!a köszön et- Csernátfaíusi i.tkós tekintetes
Fiik ErnŐné és ugyanodavaló Karácson: Miklósáé urasz- 
szonyok, szívók vallásos buzgalmától indíttatva, szívesek 
voltak — felszerelés tekintetében oly sok mindent nélkü­
löző szegény templomunknak —- egy értékes oltirszőnye- 
get— úgyszintén tkts. Thai András úrnő egy pár díszes

diadalát.

fennirt úrasszonyok a nyilvánosság terén is hálás köszö- 
nctünk őszinte nyilvánítását. Az ur Isten, kinek házát e 
szép ajándékokkal ékesíteni óhajtották, mennyei tárházából 
nekik százszorosán tízessé vissza. — Türkös 1885 augus­
tos hó 18. <»fe3 .Hiliíily, kántortanitó.

— Pályázat. \ hátszeg! r. k. leányiskola tanítónői 
állomás betöltésére pályázat hirdettetik. Jövedelme : goo 
írt. fizetés, szabad szállás és fűtés; zongoratanitásert külön 
díjazásban részesül. Az állomás egv évre töltetik be. ugv, 
hogy a kinevezett tanítónő esetleg 18SG. augusztus i-lg ál­
lomását megtartandja. Pályázhatnak tanképesitett tanítónők, 
kik kérésüket f. év augusztus ¡10 25-ig alulírotthoz bekül­
deni tartoznak Hálsz-g, 1885. aug. io-én Weber Béla, 
s. k. esp. pleb. és isko ű igazgató.

— Sz 40.—1885. Pályázat. Az atyhal rom. kath- 
iskolához egv rom. kát’.;, tiuianitói állomásra pályázat hir­
dettetik. — Évi fizetési járandósága. 1. A község pénztá­
rából részletfizetés mellett 200 frt o. é. 2. Failletmény 
czimen ugyan onnan 20 írt. o. é. 3. Két egésséges szobábóli 
szabad lakás, alatta jó pincze a tanterem szomszédságában. 
4. Egy kis veteményes és egy kis gyümölcsös kér; használ­
ható állapotban. 5. Van udvar, disznó ól, csűr és marhatar­
tásra istáló. A pályázni kívánók a fiák rendes vezetésén kí­
vül szükség esetén kötelesek orgonáink vasár és ünnepnapon 
szent olvasót mondani a templomban, — jártasoknak keli 
lenniök az egyházi templomi szertartásokban, — a neta 
láni eddigi alkalmaztatásukról bizonyítvánnyal, és a szük­
séges folyamodvány! okmányaikkal felszerelt folyamodá­
saikat f. év September 20-ig az atyhai rom. kath. iskola­
székhez beadni kéretnek. Atyha, 1885. augustus 16. Vitá­
lis* Károly s. k. iskolaszék! elnök.
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